

山東省膠州市大王家村的螞蚱養殖戶王秀強，幾天前想給自家的螞蚱養殖場安裝兩個監控攝像頭，有村民介紹，一個叫孫旭光的小伙子技術不錯，且收費不高。孫旭光帶著幾大盒設備、配件和兩個工具箱如約來到了王家。王秀強看着孫旭光壯實的身體，感覺此人非同一般。一番交談之後，他終於得知孫旭光曾經代表青島市拿過全國體操冠軍，王秀強大感意外，又忍不住唏噓不已。

■《中國青年報》

# 退役 做散工 體操冠軍 生活艱辛

孫旭光在自己即將開業的電信產品銷售和電腦維修的小店中。

「這一天下來，大約能賺二百塊錢，純粹是辛苦錢，離開王秀強家後，孫旭光感歎道。而實際上，這種揮霍辛苦錢的機會也不是天天都有，偶爾才能碰到一次。退役後的這幾年，孫旭光打過各種零工，卸貨工、餐館服務員、健身教練、電腦城的雜工……比較一下，給人做電腦維修和相關服務工作已算是比較輕鬆的了，這點手藝也是孫旭光在電腦城打工時慢慢學會的。」

## 學業荒廢 獲13萬補助離隊

孫旭光曾在1995年代表青島參加全國城市運動會奪得男子吊環冠軍，在山東省體操隊，孫旭光的最好成績是與隊友一起獲得2005年全運會體操男團第五名。2006年，孫旭光從山東省體操隊退役，領了自主擇業補助13萬。

## 體操冠軍

## 生活艱辛

「當時沒得選擇，我只有領取自主擇業補助這一條路可走。」孫旭光回憶說。退役之後，孫旭光回到家鄉青島，他用自主擇業補助金加上父母給的資助交了購房的首付，每個月兩千多元的房貸主要靠父母繳納，因為長期的專業訓練導致學業荒廢，孫旭光自覺文化素質不高，只能四處打零工，多數情況下，微薄的打工收入只能用於維持自己的基本花銷。雖然日子過得艱苦，但生活的壓力尚在家人能承受的範圍內。

但天有不測風雲，2010年，孫旭光的父親突發心臟病去世，家裡的主要經濟支柱瞬間倒塌，一家人的生活開始變得艱難。

## 一身傷病 仍幻想重返賽場

「我在當運動員後，從未想過自己退役後會如何進行二次擇業，因為在我的意識裡，我一直就覺得自己這輩子不可能再離開體操了。」孫旭光甚至幻想著，如果哪一天隊伍需要他重新上賽場，他一定不會拒絕，「別看我這麼大歲數了，給我3個月恢復訓練時間，我一定

還能拿到山東省的吊環冠軍。」

其實，多年的競技訓練，早已在孫旭光身上留下了無數傷病。他的右肩關節軟骨已經磨損殆盡，一舉起胳膊就會發出骨頭相磨的卡卡聲，「經常在夜裡被突然疼醒，整個胳膊都不能動彈，要用左胳膊把它搬動。」

不過，運動員特有的堅韌品質也是運動生涯留給孫旭光的寶貴財富，如果不是心中始終有一股不服輸的精神，孫旭光不知道自己能否克服退役以來面對的種種挫折，能否從零做起，學到一手電腦維修的好手藝。



孫旭光在為一戶農家安裝螞蚱養殖場監控攝像頭。 網上圖片

## 史海風雲

### 周恩來傳來捷報



毛岸英與父親毛澤東、妻子劉思齊。 網上圖片

毛澤東是人民愛戴的領袖，同時也是一位慈祥的父親，有著同常人一樣的舐犢之情。他年近花甲，那正是含飴弄孫的年紀。毛澤東凝望著窗外那早已蕭條的柳枝，輕輕吟著《枯樹賦》：昔年種柳，依依江南。今看搖落，淒愴江潭。樹猶如此，人何以堪。

### 新婚不久喪夫 暫對兒媳保密

「這件事先不要對思齊講，晚點，盡量晚點……唉，新婚不久就失去了丈夫，她怎能經得住這沉痛的悲傷啊！」毛澤東眼圈又紅了起來，他要獨自承擔生離死別之痛。

毛澤東洗完臉，剛剛恢復平常公開場合所表現的那種莊嚴神態，劉思齊就到了。她一進門，便興奮地講起了志願軍就要打過三八線，漢城很快就要解放了。講著講著，劉思齊忽然發覺毛澤東聽得心不在焉，再仔細一瞧，毛澤東的眼圈有點紅，於是擔心地問：「爸爸，您不舒服？您要保重身體啊！」

「我的娃，我很好呢！」毛澤東按下心頭的傷痛，含混地說，「你也要注意身體，岸英不在，以後就要靠你自己了。」劉思齊沒有聽出也不可能聽出毛澤東的弦外之音，佯裝生氣地說：「岸英去了這麼長時間，也不來個信，真把人給急死了！」

「你不是說他來過信嗎？」

「那是好久以前的事了。」

「想必他這次出差任務很重，工作太忙，或是事情太保密，或是別的什麼原因……」毛澤東幾乎以懇求的口吻對自己的兒媳說，「思齊，你答應我，岸英不來信，爸爸不著急，你也別著急，行嗎？」

「我聽爸爸的！」懂事的兒媳輕輕點了點頭。

### 毛觸景憶亡妻 吃飯默不作聲

「娃呀，我也是這麼過來的啊！」毛澤東那已經變得稀疏的眉毛有點顫抖，「早年鬧革命，我和你鬧開媽也經常分別，我還寫過一首詞表達我當時的離情別緒，詞中有這樣幾句——汽笛一聲腸已斷，從此天涯孤旅。憑割斷愁絲恨縷，要似崑崙崩絕壁，又恰似颶風掃寰宇。重比翼，和雲翥。」

毛澤東停頓了一會兒，接著回憶道：「一九二七年秋天，我們最後一次分別時的情景仍歷歷在目。那是在板倉的一個早晨，岸英和岸青還在睡覺，太陽還沒出山，田壩裡有霧。她送了我一程又一程，我說很快就見面的，要她回去，可她就是不肯。最後她站在田埂上兩眼盯著我一步一步地走開，直到濃霧遮住了她的視線。此後我們誰也沒有收到對方的來信，互不了解情況，三年後卻傳來了她不幸的消息……」

劉思齊畢竟是個二十歲的孩子，她不可能完全領悟到公公的深意：幹革命就會有犧牲。「爸爸，我們還年輕，分別幾個月沒關係，志願軍戰士離家別子，有的還在戰場上犧牲了，我們夫妻分別一段時間算得了什麼呢？」

開飯了，毛澤東一家五口圍坐一桌。除了兩個天真爛漫的孩子又說又笑大吃大喝外，其他人都在默不作聲地細嚼慢咽。這時電話鈴響了起來，毛澤東放下筷子，抓起電話：「喂，我是毛澤東……」

電話裡傳來周恩來的聲音：「主席，志司（志願軍司令部）來電，說前天發起的第三次戰役，如果進展順利的話，預計這兩天就可以越過三八線，佔領漢城。」

毛澤東頃刻之間又變成另外一個人，他激動地說：「這就是新年最好的獻禮！讓《人民日報》總編鄧拓同志準備社論，到時要慶祝一下漢城解放。我們有這樣好的指戰員，凱旋之日，當舉杯相慶！」

（四之四，完） ■摘自：《毛岸英在朝鮮戰場》

## 雞佔鴨巢樂當媽 孵出15幼崽

成語說「鳩佔鵲巢」，但在台灣竹東鎮一家休閒農場變成「雞佔鴨巢」；一隻母雞趕走母鴨，不但成功孵出十五隻小鴨，小鴨也視母雞為生母，整天形影不離，母雞對小鴨也是呵護備至，出現難得一見「母雞帶小鴨」景象。

負責人林建說，農場養了五十多隻放山雞和三十多隻紅面番鴨，事情發生在一隻日本矮雞和仔仔雞雜交生下的母雞身上；四月初，牠先在草地的休閒桌椅下生了七顆蛋，另一隻紅面番鴨也陸續在旁邊生了十五顆蛋；母雞覓食回來認錯鴨蛋是牠的，將母鴨趕走去孵雞蛋，牠自己則端坐在鴨蛋上孵蛋。

母雞抱著鴨蛋孵了約三十天，十五隻小鴨從5日起



小鴨每天跟著母雞在農場草地覓食。 網上圖片

陸續破殼而出，第一眼就看到母雞，馬上視母雞為生母「呱呱叫」，母雞也發揮母愛，白天在草地找小蟲覓食小鴨，晚上展開雙翼圍住小鴨保溫取暖。

■《中國時報》

## 組織學徒行乞 理髮店稱體驗

26日中午，武漢武昌民主路新華書店旁的人行道上發生一件怪事：七八名男青年雙腿跪在街頭行乞。近1小時後，在市民的指責聲中，兩名女子將這些男青年帶走。

記者趕到現場時，這些人已離開。據目擊者王女士介紹，當時她和街坊路過這裡，看到七八名男青年整齊跪在地上，面前擺著一個本子，上書「親人患重病，需要救助……」等內容，本子上有50元、10元等幾張鈔票。旁邊站著兩名年輕女子指揮他們跪好。

兩名女子稱，她們是附近一理髮店老闆，這些男青年是學徒。組織他們上街下跪行乞，是為了體驗生活。

「哪有這種體驗方式？」王女士和街坊看不過眼，當即與這兩名女子爭了起來，認為這樣侮辱了學徒的人格。圍觀的市民越來越多。兩名女子見狀，叫起男青年，離開現場。

■《楚天都市報》

## 「火星合月」天象 明晚上演

繼寶瓶座厄塔流星雨和日環食之後，5月天宇的最後一場特殊天象「火星合月」將在明日美輪上演。屆時，人們將會看到，紅彤彤的火星與皎潔的月亮，在蒼穹中如戀人般深情對望，上演「星月童話」。

天文教育專家、天津市天文學會理事趙之珩介紹說，29日晚，在西南方天空，農曆初九的上弦月高掛天宇，皎潔而明亮。在月亮斜上方不遠處，有一顆紅色的星星，熠熠發光，這就是大名鼎鼎的火星。紅色的火星與皎潔的月亮相互輝映，齊放光芒。由於附近的天空沒有太明亮的星體，這一景象清晰度高。此次美麗天象，前半夜是觀測的較好時機。

天文專家提醒說，此次美麗天象，除肉眼觀測外，天文愛好者用小型天文望遠鏡觀測「火星合月」，效果更佳。透過望遠鏡，火星看起來像個橙色的大球，非常美麗。

■新華網

## 兒墜樓亡

### 母淡定看電視

香港文匯報訊（記者 肖郎平 東莞報導）世界上最淒厲的哭聲莫過於父母失去親生骨肉的哀嚎，但東莞一對父母淡定得令人詫異。26日，東莞火煉樹一名7歲男童從出租房7樓天台墜亡，其父看了一眼便離開了，其母下樓看了一眼便上樓繼續看電視。

### 遠望一眼 離開現場

26日零時左右，該男童墜樓時差點砸到路過的兩名女子，而男童不幸當場身亡。目擊者稱，亡童父母接到鄰居報告後，母親正在看電視，父親在睡覺。令街坊詫異的是，其父母只是在巷子口遠遠地看了一眼就離開現場。

民警趕到後尋找家屬，到出租屋後發現其母親楊女士還在看電視。凌晨5點，亡童屍體被搬走後，其父才回家。楊女士稱，他們來自廣西桂平，有三個孩子；墜亡的是幼子，因調皮一直未上學。目前，墜樓原因不明。

## 大學生解壓 樂拍「民工版」畢業照

### 樂拍「民工版」畢業照



引起熱議的「民工版」畢業照。 網上圖片

近日，30多名畢業生拍攝「民工版」畢業照引發熱議。從往日大學生身穿學士服莊重畢業照到當下年輕人穿特色服飾拍另類畢業照，是否凸顯了大學生對自己定位和社會對其定位的變遷？

吉林大學大三學生張豪說：「我覺得這些畢業照很有創意，這是畢業生用屬於自己的方式來告別青春、告別大學生活。」吉林大學研二學生賈壯也認為這無可厚非：「現在遍地都是大學生，有些人畢業後的工資水平和農民工也差不多，大學生這麼做說明他們就業觀念的轉變，是好事。」但也有市民持反對態度。已走出象牙塔十餘年的長春市民張先生認為，大學生此舉是對農民工的嘲諷，也是自身精英意識的墮落。

吉林省社會科學院社會學研究所所長付誠認為，「民工版畢業照」說明了當代大學生對現實的關注。「在高房價、高生活成本、就業難、養老難等社會背景下，很多大學生還沒畢業就已感到生活的壓力，他們對自己的未來有種不確定感，另類畢業照其實是緩解壓力的宣洩方式。」

■新華網

吉林大學大三學生張豪說：「我覺得這些畢業照很有創意，這是畢業生用屬於自己的方式來告別青春、告別大學生活。」吉林大學研二學生賈壯也認為這無可厚非：「現在遍地都是大學生，有些人畢業後的工資水平和農民工也差不多，大學生這麼做說明他們就業觀念的轉變，是好事。」但也有市民持反對態度。已走出象牙塔十餘年的長春市民張先生認為，大學生此舉是對農民工的嘲諷，也是自身精英意識的墮落。

吉林省社會科學院社會學研究所所長付誠認為，「民工版畢業照」說明了當代大學生對現實的關注。「在高房價、高生活成本、就業難、養老難等社會背景下，很多大學生還沒畢業就已感到生活的壓力，他們對自己的未來有種不確定感，另類畢業照其實是緩解壓力的宣洩方式。」

吉林大學大三學生張豪說：「我覺得這些畢業照很有創意，這是畢業生用屬於自己的方式來告別青春、告別大學生活。」吉林大學研二學生賈壯也認為這無可厚非：「現在遍地都是大學生，有些人畢業後的工資水平和農民工也差不多，大學生這麼做說明他們就業觀念的轉變，是好事。」但也有市民持反對態度。已走出象牙塔十餘年的長春市民張先生認為，大學生此舉是對農民工的嘲諷，也是自身精英意識的墮落。

■新華網

## 中國與奧地利建交

### 歷史上的今天

1971年5月28日，中國與奧地利建交。奧地利全稱奧地利共和國，屬歐洲中部的內陸國家，意為「東方的國家」，因其曾位於查理曼帝國的東方而得名。首都維也納。礦產資源主要有石墨、錳、褐煤、鐵和石油。工業主要有採礦、鋼鐵、石油加工、造紙和紡織等。出口機械、交通工具、化工製成品和食品；進口能源、原料和消費品。中華人民共和國政府和奧地利共和國政府根據互相尊重主權和領土完整、互不干涉內政和平等互利的原則，互相承認並建立外交關係，在六個月之內互派大使。中、奧兩國政府商定在平等互利的基礎上，根據國際慣例，在各自首都為對方的建館及其執行任務提供一切必要的協助。



根據互相尊重主權和領土完整等原則，兩國在六個月內互派大使。 ■本報1971年5月28日報道版面